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Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 10.09.2019 
 
Unter dem Vorsitz von Dr. Sascha Derichs versammelte sich heute um 17:00 Uhr im 
großen Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 02.07.2019 
  

 2.   Weiterentwicklung der Medienentwicklungsplanung an den Übach-Palenberger 
Schulen 

  

 3.   Vorstellung Projekt Lindenschule Schulhofneugestaltung 
  

 4.   Bericht über die Kinder- und Jugendarbeit und Ergebnisse der Sozialraumanalyse 
  

 5.   nachtfrequenz19 - Nacht der Jugendkultur 
  

 6.   Öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die Durchführung von Archivaufgaben 
  

 7.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 8.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 9.   Verlängerung des Vertrages für die Betreuung der Unterkünfte der Asylbewerber 
2020 

  

 10.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 11.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
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Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Herr Bernhard Brade CDU  
Frau Claudia Burghardt SPD  
Frau Martina Czervan-Quintana Schmidt CDU  
Herr Dr. Sascha Derichs SPD  
Herr Herbert Fibus SPD als persönlicher Vertreter für  

Stadtverordneten Bildhauer 
Herr Wolfgang Gudduschat FDP-USPD  
Herr Lars Kohnen CDU  
Herr Dietmar Lux CDU  
Herr Rainer Rißmayer B'90/Die Grünen als persönlicher Vertreter für  

sachkundige Bürgerin Suchan-Reinhardt 
Herr Artur Wörthmann CDU  
 
 Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Herr Heinrich-Josef Frings UWG  
Herr Ralf Gottschlich CDU  
Herr Hans-Josef Krawanja SPD als persönlicher Vertreter für  

Stadtverordneten Schmalen 
Frau Monika Lux CDU  
 
 Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Herr Gerhard Gudduschat CDU  
Herr Lars Kleinsteuber SPD als persönlicher Vertreter für sachkundi-

gen Einwohner Ehmig bis Ende TOP 3 
Frau Marion Wissing B'90/Die Grünen gekommen während TOP 2 
 
 Mitglieder mit beratender Stimme 
Frau Schulleiterin Heike Egner-Walter  
Lindenschule Boscheln 

gegangen während TOP 4 

Frau Schulleiterin Monika Mattke Städt. Realschule gegangen während TOP 4 
Herr Schulleiter Hans Münstermann  
Carolus-Magnus-Gymnasium 

gegangen während TOP 4 

Frau Schulleiterin Irmgard Pollex KGS Übach gegangen während TOP 4 
Frau Brigitte Wanzek   GGS Palenberg als Vertreterin für Schulleiterin Eichler 

gekommen während TOP 2, gegangen 
während TOP 4 

 
 Abwesende Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Schulleiter Stephan Gericke  
Willy-Brandt-Gesamtschule 

 

Herr Schulleiter René Heeg KGS Scherpenseel  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Wolfgang Jungnitsch  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz  
Herr Stadtoberrechtsrat Marius Claßen  
Herr Stadtoberverwaltungsrat Thomas Schröder  
Herr Technischer Angestellter Peter Steingass bis Ende TOP 3 
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Herr Stadtverwaltungsrat Herbert Söhnen  
Frau Stadtamtsrätin Maike Heinen  
Herr Stadtamtmann Thomas de Jong  
Herr Verwaltungsangestellter Thomas Lohren  
Frau Marion Dalmisch bis Ende TOP 5 
Herr Alexander Zenker bis Ende TOP 5 
Frau Anne Kohnen Rechtspraktikantin 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte Ausschussvorsitzender Dr. Derichs alle an-
wesenden Ausschussmitglieder, Vertreter der Schulen, Verwaltungsbedienstete, Gäste 
und die Zuschauer. Er stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Ausschuss fest. 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 02.07.2019 

  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung und Soziales 
vom 02.07.2019 wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 

 2 Weiterentwicklung der Medienentwicklungsplanung an den Übach-Palenberger 
Schulen 

  
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte Herrn Dominik Niehus von der  
coactum GmbH. 
 

Herr Niehus stellte den aktuellen Stand der Medienentwicklungsplanung vor und ging 
insbesondere auf den Warenkorb ein. Seine Präsentation ist der Niederschrift als An-
lage beigefügt. Im Anschluss beantwortete er Rückfragen der Ausschussmitglieder. 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion erklärte Herr Niehus, dass er davon ausgehe, dass 
die Umsetzung der Stufe 1 des Medienentwicklungsplans mit dem angesetzten 
Budget von 500.000 Euro realisierbar sei. Für weitere Umsetzungen hin zur Vollaus-
stattung seien seiner Meinung nach weitere Mittel erforderlich. 
 
Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs erläuterte Herr Niehus, 
dass für die Betreuung der Endgeräte ein Mobile-Device-Management erforderlich sei. 
Mit diesem werde eine schulspezifische Administration angestrebt, ähnlich wie bei den 
pädagogischen Netzwerken. Der einmalige Installationsaufwand könne über eine ex-
terne Firma abgedeckt werden, die weitere Betreuung über die jeweiligen Schulen. 
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 3 Vorstellung Projekt Lindenschule Schulhofneugestaltung 

  
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte Herrn Johannes Windt vom Pla-
nungsbüro Windt. 
 
Herr Windt stellte das Projekt Lindenschule Schulhofneugestaltung vor. Um den Ist-
Zustand an der Lindenschule aufzuzeigen, präsentierte er Fotos. Diese sind der Nie-
derschrift als Anlage beigefügt. Anhand eines Übersichtsplans erläuterte Herr Windt 
anschließend die Entwurfsplanung für den neuen Schulhof, die zusammen mit der 
Stadtverwaltung, dem Lehrerkollegium und den Schülern der Lindenschule erarbeitet 
worden sei. Auch diese ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. Im Anschluss an die 
Projektvorstellung beantwortete Herr Windt Rückfragen der Ausschussmitglieder. 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion erklärte die Verwaltung, dass die Kosten für die 
Schulhofsanierung über die im Konzept angesetzten Mittel aus der Förderung Gute 
Schule 2020 in Höhe von 200.000 Euro teilweise finanziert werden. 
 
Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs informierte Schulleiterin 
Egner-Walter darüber, wie die Schüler ihrer Schule in den Prozess eingebunden wor-
den seien und bedankte sich bei der Verwaltung und dem Planer für die gute Zusam-
menarbeit. 
 
Abschließend berichtete die Verwaltung, dass die einzelnen Leistungen nun ausge-
schrieben würden und Ende 2019/Anfang 2020 mit dem Beginn der Maßnahme zu 
rechnen sei. 

  
 4 Bericht über die Kinder- und Jugendarbeit und Ergebnisse der Sozialraumana-

lyse 

  

Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte Frau Marion Dalmisch, Leiterin des 
Mehrgenerationenhauses, und Herrn Alexander Zenker, Streetworker der Stadt 
Übach-Palenberg. 
 

Zunächst berichtete Frau Dalmisch über Aktuelles aus dem Jugendzentrum im Mehr-
generationenhaus. Mithilfe einer PowerPoint Präsentation gab sie einen Rückblick auf 
den Zeitraum September 2018 bis August 2019. Ihre Präsentation ist der Niederschrift 
als Anlage beigefügt. 
 
Im Anschluss stellten Frau Dalmisch und Herr Zenker die Ergebnisse der Sozial-
raumanalyse vor. In ihrer Präsentation gingen sie auf die gewählte Nadelmethode ein 
und stellten die Auswertung in Form einer Rangliste der beliebtesten Orte sowie der 
gemiedenen Orte vor und zogen Rückschlüsse auf die Bedürfnisse der Jugendlichen. 
Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Im Anschluss diskutierte der Ausschuss über die Ergebnisse der Sozialraumanalyse 
und hinterfragte, auf welcher Grundlage die Jugendlichen ihre Wertungen vorgenom-
men hätten. Aufgrund vieler Rückfragen zu den komprimierten Inhalten der Präsenta-
tion erklärten Frau Dalmisch und Herr Zenker, dass sie die Ergebnisse der Sozial-
raumanalyse aufgrund des großen Umfanges im Rahmen der Ausschusssitzung leider 
nicht in Gänze präsentieren konnten. 
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Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs erklärte Frau Dalmisch, 
dass die Ergebnisse der Befragungen zusammengefasst und dem Kreis Heinsberg als 
Zwischenstand zur Verfügung gestellt würden. Anfang Oktober werde es einen Termin 
mit den Mitarbeitern der evangelischen Kirche geben, bei dem Handlungsstrategien 
für das weitere Vorgehen erarbeitet würden. Anschließend seien beispielsweise auch 
Gespräche mit den Schülervertretungen des Carolus-Magnus-Gymnasiums und der 
Realschule geplant. Man müsse aufgrund der Ergebnisse der Sozialraumanalyse 
überlegen, wie man verschiedene Orte im Stadtgebiet besser den Bedürfnissen der 
Jugendlichen anpassen und mit entsprechend geeigneten Mitteln attraktiveren könnte. 

  
 5 nachtfrequenz19 - Nacht der Jugendkultur 

  
Frau Marion Dalmisch, Leiterin des Mehrgenerationenhauses, stellte die Veranstal-
tung nachfrequenz19 – Nacht der Jugendkultur vor und lud alle Ausschussmitglieder 
herzlich zur Teilnahme ein. Ihre Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs hob abschließend hervor, dass die Stadt 
Übach-Palenberg die einzige Stadt im Kreis Heinsberg sei, die an dem NRW-weitem 
Gemeinschaftsprojekt teilnehme und setzte eine fünfminütige Pause an. 

  
 6 Öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die Durchführung von Archivaufgaben 

  

Die Verwaltung wies auf die neue Fassung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 
mit dem Stand 10.09.2019 hin, die allen Ausschussmitgliedern in Form einer Tischvor-
lage zur Verfügung gestellt wurde. Die Tischvorlage ist der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. Anschließend erläuterte sie die zuletzt vorgenommenen Änderungen in der 
öffentlich-rechtlichen Vereinbarung und stellte die Vorteile und Synergieeffekte der 
interkommunalen Zusammenarbeit im vorliegenden Fall heraus. 
 

Auf Nachfrage der SPD-Fraktion ging die Verwaltung noch einmal detailliert auf die 
hälftige Zurverfügungstellung des Personals, die Kosten sowie die das Archivwesen 
umfassenden Aufgaben ein. Weiterhin erklärte sie, dass die Beschlussfassung der 
politischen Gremien nicht förderschädlich sei, sondern sogar im Hinblick auf die Bean-
tragung der Förderung erforderlich.  
 

Ausschussvorsitzender Dr. Derichs erklärte, dass er die öffentlich-rechtliche Ver-
einbarung für nicht rentabel halte. 
 

 Beschlussempfehlung: 
 

Die als Anlage beigefügte öffentlich-rechtliche Vereinbarung mit der Stadt Her-
zogenrath vom 10.09.2019 wird beschlossen (die Anlage ist Bestandteil der Sit-
zungsunterlagen und in der Urschriftensammlung enthalten). 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Einstimmig bei 4 Enthaltungen. 
 

 7 Erweiterungen zur Tagesordnung 

  

Es lagen keine Erweiterungen zur Tagesordnung vor. 
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 8 Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 

  
Bürgermeister Jungnitsch informierte, dass die Niederschrift der letzten Ausschuss-
sitzung seitens der Verwaltung bereits am 18. Juli fertiggestellt war, jedoch aufgrund 
von Urlaub und intensiven Abstimmungsprozessen erst am Tag der heutigen Sitzung 
hochgeladen werden konnte. 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs stellte daraufhin klar, dass kein Vorwurf gegen 
die Verwaltung erhoben wurde. 
 
Die Verwaltung berichtete weiterhin, dass der Jugendschutzfilter für das W-LAN im 
Mehrgenerationenhaus am heutigen Tage installiert wurde und dieses nun in Betrieb 
genommen werden könne. 

  
  Anfragen der CDU-Fraktion: 

  
Auf Anfrage der CDU-Fraktion erklärte die Verwaltung, dass noch nicht alle Verwen-
dungsnachweise des Flüchtlingshilfevereins Hand in Hand Übach-Palenberg und des 
Vereins Kunst-, Kultur- und Bücherkiste Übach-Palenberg für die bereitgestellten Mittel 
aus der Integrationspauschale vorlägen. 
 
Die CDU-Fraktion verwies auf die Wichtigkeit des Projekts „Mathe schützt nicht vor 
ertrinken“, welches um die Herbstferien in Übach-Palenberg stattfände. 
 
Die Verwaltung erklärte, dass sie die Anfrage der CDU-Fraktion bezüglich des Sach-
standes zum neuen Hallenboden der Turnhalle im Schulzentrum im morgigen Aus-
schuss für Bauen, Stadtentwicklung und Ordnung beantworten werde. 
 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs informierte über die neue Runde des Projekts 
KidS (Kommunalpolitik in der Schule). Er teilte mit, dass die Auftaktveranstaltung am 
08.10.2019 im großen Sitzungssaal stattfinde und der Projektzeitraum vom 10.10. bis 
zum 28.11.2019 gehe. Anschließend schloss er um 19.40 Uhr die öffentliche Sitzung. 

  
  
 
 
 
 
Derichs          Gündling 
Ausschussvorsitzender        Schriftführerin 
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